

# 党领导下的东明盐民暴动

□牡丹晚报全媒体记者 胡云华

时隔近90年,冀鲁豫边区革命纪念馆里展示的一件盐刮已经锈迹斑斑。然而,作为东明盐民抗争的武器之一,这件盐刮背后藏着一段不能忘却的历史。当时,东明盐民辛勤劳动却无法自救,武装反抗却组织薄弱,祈盼强有力的思想和有效的斗争路线。是中国共产党,将东明县一场自发的盐民暴动引向红色革命之路。

## 天灾人祸皆无情,盐民自发组织反抗斗争

上世纪初,位于黄河沿岸的东明县盐碱地绵延百余里,无法以种植为生的农民便熬小盐赖以维持生计。但是,熬小盐受到季节影响,且制作过程繁琐、劳动量大,小盐产量与付出的劳动量悬殊,盐农收益甚微。

面对如此窘境,当地百姓依然勤恳。他们守着家乡的土地,望着经年不休、泛滥后又退去的黄河水,依靠手里的盐刮子刮土熬盐,换了钱,也算是为家人从盐碱地里扒出了一份活下去的希望。

即便如此,盐民还要向当时的政府交盐税、向地主交地租。上世纪20年代,乱世里的盐民生存日趋艰难。在刮土熬盐的春天,说什么春光正好?与站在黄河岸边风沙里的盐民相伴的,是时刻都要与贫穷、与天灾、与饥饿、与生死存亡较劲。

东明县支寨村的盐民支悦刚出生于1886年,青年时期

目睹了清末民初的军伐混战、匪盗猖獗。因当时海盐向内陆地区的运输通道受阻,不少地方食盐紧缺。支悦刚就常与人结伙,推着独轮车把小盐运送到河南省的辉县、林县等山区出售。路上时常遇见匪徒劫持、税卡强征,支悦刚凭借一身胆识与其周旋,总能化险为夷,逐渐成为周边盐贩群体的核心人物。当时,考城、兰封、长垣、濮阳的盐贩们宁肯绕道百里,也要来找他结伴同行。

1930年,天津长芦盐业公司买通当地官府,在东明县城内设立了盐店,并在当地政府的庇护下开始推销海盐,将海盐称为官盐,将当地盐民出产的小盐称为“私盐”,试图垄断盐业市场。

为保证官方盐商的高额利润,当时的县政府设立了盐务局,专管当地盐类买卖,其实是针对私盐进行挟制,一方面加重对“私盐”的税收,一方

面试图将私盐的经营权收拢到官方,实行“私盐官卖”,否则禁止小盐上市。

1931年,东明县县长高君保配合盐务局,进一步制定了关于“严禁盐民做小盐”的政策,张贴布告,建立全副武装的盐务缉私队,以武力压制试图反抗、维护生存权益的盐民。

当时,盐务缉私队被称为“盐警”,一群人经常骑着马、拿着枪到产盐区巡查,并坐在高头大马上沿路叫嚷着“做小盐犯国法,谁做谁抓”。看到盐池、熬盐的锅、制盐的工具,他们就不由分说地上前打砸;看到有制好的小盐,他们就通通抢走;看到盐民、盐贩,他们就顺便“依法”抓捕。

对抗天灾已拼尽全力,为何如今尤以“人祸”为甚?!既然那些趾高气扬的“官老爷”不在乎盐民的死活,盐民们也不再坐以待毙。他们自发组织起来,用多种方式对付“盐



盐农斗争领导人之一高克林数十年后向群众讲述盐农斗争情形

警”的骚扰,比如,见“盐警”来得人数多,他们就躲开;见“盐警”来得人数少,他们就拿着钉耙、刮刀一起出动,尝试将其轰走。在那样的年代,盐民们手中的“武器”,就是自己平日里干农活的农具。

在斗争中,有号召力的

支悦刚、李文斗等成为盐民群体的领袖,带领乡亲们坚持斗争。可是,盐民越反抗,“盐警”的出动就越频繁,出动人数也由10余人逐渐增加至50余人,为应对“盐警”对盐区的骚扰,盐民的斗争规模也不断壮大。

## 矛盾激化,中共为盐民及时指明道路

由于官商干预,盐价猛涨,出现“斗盐石粟”的现象,不仅东明县,其周围的长垣、濮阳等县也出现了这种局面。一时间,社会矛盾骤然激化,百姓怨声载道。东明县的社会贤达、开明士绅联名上书,呼吁官盐商家存恻隐之心,要求政府改变政策。可是,利益当前,官商与当时的政府哪管什么百姓死活?双方的斗争只能继续下去。

1931年5月,原中共濮阳县委改为中共濮阳中心县委,党的基层组织得到发展,盐民中也有少数党员。中心县委决定抓住这个时机,把盐民的自发斗争引导到革命道路上来。盐民们的独自苦撑,迎来了有力的团结力量。

中共濮阳中心县委派出共产党员王冠儒、胡敬一等人到东明支寨等盐民集中的村庄,一边深入了解盐民的生活状况,一边调查“盐警”的破坏罪行及盐民与之斗争的情况,并广泛对盐民进行宣讲。

他们明确向盐民说明:当地盐民做小盐是为了解决生活问题,盐巡根本不能干涉,盐民不做盐就活不下去,要活下去就得团结起来,共同反对

盐巡的无理盘查。中共直南特委军委书记高克林和濮阳中心县委书记王从吾还把支悦刚请到濮阳诚恳交谈,亲自做工作。支悦刚受到教育,觉悟提高,随后几次主动去濮阳,认真听取中共党组织对盐民斗争的具体指导。

1932年4月清明节当天,支悦刚带领支寨一带盐民300余人到国民党东明县政府请愿,提出“只要准许做盐,盐民照拿官税”的主张。县长看到盐民人多势众,觉得不好惹,就把这个问题直接推给了盐务局,希望其出面处理。

掌握武装力量的盐务局不同意盐民的要求,导致谈判陷入僵局。之后,县政府指使盐务局秘密逮捕了支悦刚,盐务队把支悦刚捆在马车内,准备偷偷送往大名县。

当马车行至支寨东时,恰巧被盐民支悦桂发现,他当即冲上前,一把抓住了马笼头,不让车走,并义正辞严地与盐巡辩理。很快,消息传到了支寨、八里店的盐民们中间,大家纷纷拿着钉耙、刮刀、红缨枪冲到马车处,将马车团团围住。盐巡一看情势不利,当即就抛下支悦刚,径自驱车逃跑。

这次经历,给盐民带来启发和教育,使他们看到了经组织、能团结的力量。此后,各村盐民都纷纷形成组织,建立起钉耙队、刮刀队。截至1932年5月初,以支寨、柳里、郭黄寨、满城为中心,北起黄河边,南至刘楼、东明集,东起葛行、大屯,西达黄河沿,方圆百里以内的近百个村庄,都相继建起了盐民武装队伍。

当年5月中旬,各村盐民代表赶到支寨参加集会,宣布东明县盐民协会成立(俗称盐池子会)。当时,登记会员多达1.5万余人。协会推举支悦刚任会长,统一领导东明、濮阳东部、长垣、考城、兰封等县区的盐民斗争。盐民协会成立后,支悦刚对各村先前自然形成的队伍进行了整合,统一设立了团、队基层组织。那时,如果一村遇事,会由近及远全村相传,以进行策应。

盐民斗争声势日渐浩大,形势日渐高涨,时任国民党东明县政府县长任传藻一筹莫展,警察局长引咎自退,盐务队那群习惯了对盐民横眉竖目的盐巡也再难抖威风,不敢下乡,躲在盐务局内静观形势变化。 (下转4版)



东明盐民暴动纪念碑碑文